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CADERNO DE PROVA OBJETIVA

CONCURSO PÚBLICO
PROFESSOR DO ENSINO BÁSICO, TÉCNICO E TECNOLÓGICO

Edital 166/2023

1.  Este caderno de prova, com páginas numeradas 
de 1 (capa) a 27 (folha de anotação do candidato), é 
constituído de 60 (sessenta) questões objetivas, assim 
distribuídas:

01 a 10 –  Língua Portuguesa;
11 a 20 –  Fundamentos da Educação e   
 Legislação;
21 a 30 –  Conhecimentos Gerais do Estado de 

Mato Grosso;
31 a 40 –  Informatica Básica;
41 a 60 –  Conhecimentos Específi cos.

2. Caso o caderno de prova esteja incompleto ou 
tenha qualquer defeito de impressão, solicite ao fi scal 
a substituição deste.

3. Marque no cartão-resposta somente uma 
alternativa para cada questão, preenchendo 
completamente o círculo, conforme o exemplo abaixo.

 3.1  A correção da prova será feita por 
processo de leitura óptica do cartão-resposta
personalizado. Por isso, o candidato deverá 
atentar para a orientação contida nesta capa da 
prova sobre a forma correta de preenchimento 
do campo relativo a cada questão. Se o campo for 
preenchido em desacordo com essa orientação, 
o candidato arcará com o ônus de não ter 
computada a exata pontuação alcançada.

 3.2.  Não rasure nem amasse o cartão-  
resposta.

4. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem 
ser utilizados para rascunho.

5. A duração da prova é de 4 (quatro) horas, já incluído 
o tempo destinado ao preenchimento do cartão-
resposta.

6. Somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova, o candidato, depois de entregar seu 
caderno de prova e seu cartão-resposta, poderá 
retirar-se da sala de prova. O candidato que insistir em 
sair da sala de prova antes desse tempo deverá assinar 
termo de desistência, declarando sua desistência do 
concurso.

7. Será permitida a saída de candidatos levando o 
caderno de prova somente na última meia hora de 
prova.

8. Na página 27 deste caderno de prova, encontra-
se a Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá 
ser utilizada para a transcrição das respostas das 
questões objetivas. Essa folha poderá ser levada pelo 
candidato, para posterior conferência com o gabarito, 
somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova.

9.  Após o término da prova, o candidato deverá, 
obrigatoriamente, entregar ao fi scal o cartão-
resposta assinado e preenchido.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 41

A população de uma cidade é de 230.000 habitantes em 2000 e aumenta a uma taxa crescente durante 5 
anos, chegando a 300.000 habitantes em 2005. Continua a aumentar, mas a uma taxa decrescente, até passar 
por um máximo de 350.000 habitantes em 2012. Em seguida, a população diminui a uma taxa decrescente 
durante 3 anos até atingir o valor de 320.000 habitantes, e depois a uma taxa crescente, tendendo a longo 
prazo para 280.000 habitantes. Seja P(t)  a população da cidade t anos após o ano-base de 2000, onde P é a 
medida em unidades de 10.000 habitantes, a partir destas informações podemos concluir que:

(A) Para t = 0, o valor da população e  P (0) = 28 e a curva está no ponto (0,28).

(B) Para 0 < t < 5, o valor da população está aumentando a uma taxa crescente, sendo  P (5) = 30 e a curva 
P(t)  está  aumentando com a concavidade para baixo no ponto de inflexão (5,30).

(C) Para 5 < t < 12, o valor da população está aumentando a uma taxa decrescente, sendo  P (12) = 35 e a 
curva P(t)  está aumentando com a concavidade para cima no ponto de inflexão (12,35).

(D) Para 12 < t < 15, o valor da população está diminuindo a uma taxa crescente, sendo  P (15) = 32 e a 
curva P(t)  está aumentando com a concavidade para baixo no ponto de inflexão (15,32).

(E) Para t > 15, o valor da população está diminuindo a uma taxa crescente e tendendo para 28, e a curva 
P(t)  está diminuindo com a concavidade para baixo e tendendo assintoticamente para y = 28.

QUESTÃO 42

Um varejista da cidade de Campo Novo do Parecis recebe uma remessa de 100.000 quilogramas de arroz 
que serão vendidos durante um período de 5 meses a uma taxa constante de 20.000 quilogramas por mês. 
Se o custo de armazenamento pago pelo varejista é de 1 centavo por quilograma por mês, qual será o custo 
de total de armazenamento durante os próximos 5 meses?

(A) R$ 2000,00.

(B) R$ 2500,00. 

(C) R$ 1000,00.

(D) R$ 1500,00.

(E) R$ 3000,00.

QUESTÃO 43

A regra da cadeia estabelece que, se f e g forem diferenciáveis e F = f * g for uma função composta definida 
por F(x) = f(g(x)), então F  é diferenciável e F’ é dada pelo produto F’ (x) = f’ (g(x))g’(x). A partir da regra da 
cadeia, qual é a derivada da função F(x) = (x3+4x)7?

(A) F’(x) = (x 2 + 4x)6 (3x2+4)

(B) F’(x) = 7(x3 + 4x)6 (3x2 + 4) 

(C) F’(x) = 7x6 (x3 + 4x)6 (2x2+4) 

(D) F’(x) = 7(x2 + 4)6 (3x2+4)

(E) F’(x) = 7x(x3 + 4x)6 (3x2 + 4)

QUESTÃO 44

Um professor do curso de Bacharelado em Engenharia Florestal do IFMT campus Cáceres descobre que um 
certo tipo de árvore típica da microrregião do Alto Pantanal Mato-grossense cresce de tal forma que a altura 
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h(t), após t anos, está variando a uma taxa h’(t)=0,08t2/3 + 0,6t1/2 metros/ano. Se a árvore tinha 80 cm de 
altura quando foi plantada, que altura aproximada terá após 27 anos?      

(A) 34,4 m.

(B) 64,4 m.

(C) 68,4 m. 

(D) 54,4 m.

(E) 58,4 m.

QUESTÃO 45

Determine a solução da equação diferencial de variáveis separáveis y’=(cos2 x)(cos22y):

(A) y = 1
2

arctan(x) + 1
2 sen (2x) + C   

(B) y = 1
2 arctan(x) + 1

2 cos (2x) + C   

(C) y = 1
2 sectan(x) + 1

2 sen (2x) + C   

(D) y = y = 1
2 sen(x) + 1

2
arctan (2x) + C   

(E) y = 1
2 cos(x) + 1

2 sen (2x) + C

QUESTÃO 46

Dados o subespaço W = {(x,y,z)  ϵ ℜ3,x + z = 0 e x ‒ 2y = 0}, determine um conjunto de geradores.

(A) {(2,1,‒2)} 

(B) {(1,1,‒2)}

(C) {(2,1,2)} 

(D) {(1,1,2)} 

(E) {(‒2,1,2)} 

QUESTÃO 47

O método de resolução de problemas matemáticos tem sido amplamente estudado e discutido na 
comunidade de Educação Matemática. Apesar de haver uma preocupação internacional expressa nas novas 
propostas curriculares voltadas para a educação básica e de formação de professores, observamos que, na 
prática, esta metodologia ainda é pouco explorada tanto nos cursos de formação inicial para professores 
de matemática, quanto nas salas de aulas da educação básica no Brasil. (Carvalho; Civardi, 2012, p.726). 
Segundo Polya (1995), existem quatro fases para resolver um problema de matemática de forma eficiente. 
Identifique a alternativa que apresenta essas quatro fases.

(A) Interação, Formalização, Matematização e Modelo Matemático.

(B) Compreender o problema, Designar um plano, Executar o plano e Retrospecto do problema. 

(C) Determinar a situação, Simplificar as hipóteses dessa situação, Resolver o problema matemático 
decorrente e Validar as soluções matemáticas.

(D) Uso do software, Aprimoramento dos computadores pessoais, Fonte de informações e Aprimoramento 
do uso da internet.

(E) Levar o aluno a perceber a matemática, Entender as razões pelas quais as pessoas fazem matemática, 
Perceber as conexões existentes e Entender a natureza de uma estrutura.
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QUESTÃO 48

A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) é um documento que determina os conhecimentos e habilidades 
essenciais, precedido de tal garantia o direito à aprendizagem e o desenvolvimento pleno de todos os 
estudantes. De acordo com a BNCC, para área de Matemática e suas tecnologias no ensino, pode-se afirmar 
que:
I - A unidade da Matemática, além da diversidade de suas práticas, serve também para mostrar que o 

desenvolvimento da disciplina é fruto da experiência humana ao longo da história.
II - Um dos desafios para a aprendizagem da Matemática no Ensino Médio é proporcionar aos estudantes 

a visão de que ela não é um conjunto de regras e técnicas, mas faz parte de nossa cultura e de nossa 
história.

III - Mesmo que alguns estudantes não dominem conceitos já abordados no Ensino Fundamental, as 
habilidades propostas na BNCC devem ser desenvolvidas, pois o processo investigativo em que se 
engajarão possibilitará as descobertas e as aprendizagens previstas.

Sobre as assertivas acima, pode-se afirmar que: 

(A) Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

(B) As afirmativas I, II e III são verdadeiras. 

(C) Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

(D) Somente a afirmativa II é verdadeira. 

(E) Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

QUESTÃO 49

A modelagem matemática é o processo que envolve a obtenção de um modelo. O modelo obtido será um 
modelo matemático, que se trata de um conjunto de símbolos e relações matemáticas que procura traduzir, 
de alguma forma, um fenômeno em questão ou um problema de situação real. Acerca da modelagem 
matemática, considere as seguintes afirmativas:

I - Na modelação, o professor pode optar por escolher determinados modelos, fazendo sua recriação em 
sala, juntamente com os alunos, de acordo com o nível em questão, além de obedecer ao currículo 
inicialmente proposto. 

II - A relevância da adoção deste método de ensino reside na sua possibilidade de despertar no professor 
o interesse por tópicos matemáticos que ele ainda desconhece.

III - Ao se representar uma situação real por meio de um modelo matemático, existem vários procedimentos 
e, de acordo com Biembengut e Hein (2007, p.13-14), esses procedimentos podem ser agrupados em 
três etapas, sendo elas: Interação, Matematização e Modelo Matemático.

IV - A modelagem matemática trabalha somente com contextos matemáticos complexos.

Sobre as assertivas acima, pode-se afirmar que: 

(A) Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

(B) As afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras.

(C) Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

(D) Somente as afirmativas I e III são verdadeiras. 

(E) Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.
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QUESTÃO 50

“Uma pessoa à frente do seu tempo, que colocou o Instituto de Matemática Estatística e Computação 
Científica (IMECC) no cenário internacional e quebrou um paradigma eurocêntrico na matemática: assim 
lembram colegas do legado do Professor Emérito da Unicamp, Ubiratan D’Ambrósio, que faleceu em 2021, 
aos 88 anos. Ubiratan disse, em entrevista ao canal History of Science, que começou a questionar a limitação 
da visão da ciência e da matemática calcadas na concepção europeia. Comecei a questionar quando 
percebi a riqueza de coisas que não são chamadas de matemática ou de ciência, mas que têm na sua raiz a 
conceituação de uma matemática e de uma ciência rigorosa e organizada, que era trabalhada pelos povos 
africanos para construir a sociedade deles”.

Fonte: https://www.unicamp.br/unicamp/noticias/2021/05/13/professor-ubiratan-
dambrosio-uniu-matematica-educacao-e-busca-por-justica

Com essa visão e com o interesse em história, sociologia e educação, o professor na década de 80 criou o:

(A) Movimento da Educação Matemática.

(B) Movimento da Matemática Moderna no Brasil.

(C) Movimento da Etnomatemática.

(D) Movimento da Modelagem Matemática.

(E) Movimento da História da Matemática.

QUESTÃO 51

O resultado do limite  é:

(A) 6

(B) √3

(C) √6    

(D) √2

(E) 2√3

QUESTÃO 52

Considere o sistema linear de duas incógnitas e duas equações dado por:

Os valores de “a” para que o sistema seja possível e determinado são:

(A) a ≠ 0 e a ≠ ‒ 1
3  e a = 1

3      

(B) a ≠ 0 e a ≠ ‒ 1
3

 e a ≠ 1
3

      

(C) a ≠ 0 e a = ‒ 1
3

 e a ≠ 1
3

     

(D) a = 0 e a ≠ ‒ 1
3

 e a = 1
3      

(E) a = 0 e a = ‒ 1
3  e a = 1

3     
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QUESTÃO 53

Considere um triângulo equilátero com vértices A, B e C. Ao marcar os pontos médios dos lados do triângulo 
ABC, construiu-se o triângulo DEF, com vértices nesses pontos médios. Na sequência, marcaram-se os pontos 
médios dos lados do triângulo DEF e construiu-se o triângulo GHI, com vértices nesses pontos médios. Nas 
condições descritas, para qi ≠ 0, i = 1, 2, 3, sabe-se que:
I - Os lados de cada um desses três triângulos, a partir do ∆ABC, formam uma progressão geométrica de 

razão igual a q1;
II - As alturas de cada um desses três triângulos, a partir do ∆ABC, formam uma progressão geométrica de 

razão igual a q2;
III - As áreas de cada um desses três triângulos, a partir do ∆ABC, formam uma progressão geométrica de 

razão igual a q3.

Logo, o valor de q1
‒1.q2.q3

‒1 é:

(A) 8

(B)     1
2

(C) 2

(D)     1
4

          

(E) 4   

QUESTÃO 54

De acordo com Dolce e Pompeo (1993, p. 33), “Se dois ângulos possuem lados respectivamente paralelos, 
então eles são congruentes ou suplementares”. Analise as seguintes asserções:
I - Ângulos são suplementares se os sentidos de um lado de um e um lado do outro são discordantes e os 

outros dois lados têm sentidos concordantes.  
II - Ângulos são congruentes se os lados têm sentidos respectivamente concordantes ou respectivamente 

discordantes. 
III - Ângulos são suplementares se os sentidos de um lado de um e um lado do outro são concordantes e os 

outros dois lados têm sentidos discordantes.  
IV - Ângulos são congruentes se os sentidos de um lado de um e um lado do outro são discordantes e os 

outros dois lados têm sentidos concordantes. 

É correto afirmar que:

(A) I e II são proposições verdadeiras.

(B) II e III são proposições verdadeiras.  

(C) III e IV são proposições verdadeiras.

(D) I e IV são proposições verdadeiras.

(E) Somente a proposição IV é verdadeira.
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QUESTÃO 55

Dada a elipse de equação λ: 16x2 + 25y2 ‒ 150y ‒ 64x = 111, considere as seguintes asserções:
I - O ponto C(2,3) é o centro de λ.
II - Os pontos A (-3, 3), B (7, 3), C (2, 7)  e D (2, -1) são os vértices de λ.
III - Os pontos F1 (-1, 3) e F2 (5, 3) são os focos de λ.

IV - Sendo t ∈ ℝ, uma parametrização de λ é:  .

É correto afirmar que:

(A) I e II são proposições falsas.

(B) Somente II e III são proposições verdadeiras.

(C) III e IV são proposições falsas.

(D) Somente IV é uma proposição falsa.

(E) Todas as proposições são verdadeiras. 

QUESTÃO 56

Considere a função h(x): ℝ → ℝ , definida por h(x) =  . 

O valor de K para que h(x) seja contínua em x = ‒3 é igual a:

(A) 1   

(B) ‒1            

(C) 3

(D) ‒3

(E) 0

QUESTÃO 57

Uma eleição é disputada por quatro candidatos: Ana, Bruno, Carlos e Denise. É três vezes mais provável 
que Ana vença do que Bruno, duas vezes mais provável que Bruno vença do que Carlos e é três vezes mais 
provável que Carlos vença do que Denise. Considere as seguintes afirmações:
I - A maior probabilidade de vitória dentre os quatro candidatos é de Ana. 

II - A probabilidade de que Bruno vença é 6
28

. 
III - A menor probabilidade de vitória dentre os quatro candidatos é de Carlos. 

IV - A probabilidade de que Denise vença é 2
28 . 

Então, sobre as afirmações, podemos concluir que:

(A) Somente as afirmações I e III são verdadeiras.

(B) As afirmações III e IV são falsas.   

(C) Somente as afirmações II e IV são verdadeiras. 

(D) As afirmações I e II são falsas.

(E) Todas as afirmações são falsas.
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QUESTÃO 58

Segundo Dolce e Pompeo (1993, p. 188), “tetraedro é uma pirâmide triangular e tetraedro regular é um 
tetraedro que tem as seis arestas congruentes entre si”. Considerando “AT “ a área total, “h” a medida da 
altura e “V” o volume de um tetraedro regular com aresta “a”, é correto afirmar que:

(A)

(B)

(C)

(D)      

(E)

QUESTÃO 59

O resultado do limite  é:

(A) 30 ‒ 21√10
39

(B) 10 ‒ 7√10
117

(C) ‒10 + 7√10
39

(D) 10 ‒ 7√10
39

(E) ‒10 ‒ 7√10
117

QUESTÃO 60

Seja λ uma circunferência no espaço ℝ2 descrita pela equação (x ‒ 2)2 + (y + 1)2 = 4. Considerando um 
triângulo com vértices nos pontos A(x0, ‒ y0 ), B(2.x0,y0 ) e C(x0,y0 ), sendo C o centro de λ, pode-se afirmar que 
o perímetro do triângulo ABC, em unidades de comprimento (u.c.), é:

(A) 4+√8      

(B) 8+√2  

(C) 2+√8        

(D) 4+√2

(E) 2+√2
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